

# 中考冲刺抢分攻略请收好

中考临近,在这紧张的冲刺备考阶段,考生们该如何高效复习重难点知识?又该掌握哪些应试技巧?为助力广大学子在中考中取得好成绩,即日起,本报推出系列报道,邀请常年参与一线教学工作的名优教师们为考生们提供指导和“妙招”。



□ 全媒体记者 白萍 通讯员 钱支金

## ►【语文】

### 重视名著 作文写出真情实感

安庆二中程海林老师表示,语文学科把握重点、切中要害的复习更加重要。要做到基础知识的积累。关注教学大纲的35篇文言文和65首诗歌,尤其对近几年曾考过的文言文,应达到背诵、默写的程度。对于多年未考察的文言文和书本上的教读课文需重点把握,比如《送东阳马生序》《北冥有鱼》《湖心亭看雪》《记承天寺夜游》等;重视名著知识的考察,《水浒传》《简·爱》《朝花夕拾》等可作为重点复习对象;今年恰逢建党100周年,《红岩》《红星照耀中国》等不能忽略。

对于现代文阅读的复习,程海林建议,考生要牢记一些答题模式,比如记叙文的答题要点包括写作顺序、人称作用、表达方式、写作手法、人物描写的作用、环境描写的作用、开头结尾的作用等。答题时,考生要在夯实答题模式的基础上,结合材料本身,找出答案、灵活应对。

在复习的最后阶段,有些考生会忽略作文的复习,虽然作文需要平时的积累,但它作为考题的一部分,还是有一定技巧可言的。首先复习时要了解中考作文的评分标准,对照自己的作文情况,找出差距和需要注意改进的地方;其次,有针对性地实战演练,限定时间(50分钟左右),从作文的基本思路做起,审题、立意、谋篇、布局、成文,严格程序,严格时间,认真写作,在具体写作中找出存在的问题,不断改进。

考生要注意发挥自己的优势。当前,安徽中考作文多是话题作文,考生要结合所给的材料,认真分析,切中命题人的思路,选择自己所擅长的文体和所熟练的材料认真书写。在文体和谋篇布局上,要有所创新,

比如议论文、书信体、三个小标题的模式、题记,以及开篇先言它事再回归主题等都可以考虑,真正做到言之有物,写出真情实感,只有真切感人的内容才能打动阅卷老师的心。

## ►【数学】

### 回顾错题 掌握答题技巧

“关注错题资源。做好错因分析,明确是知识问题、方法问题,还是思维问题。针对错因,做好归纳总结,并对试卷上相关问题合并整理,达到‘多题归一’,对经典错题进行限时训练也是非常必要的。”安庆二中丁孙顺老师说。

中考数学试卷80%都是基础性问题,面对会做的基础题,考生要以不失分为目标。在每天的训练中,要特别关注“看似会做,经常出错”的问题。考前回看课本很有必要,对课本的易错点、难点、重点进行有效的把握,关注典型例题,规范解题步骤。

丁孙顺表示,从近几年的中考真题中可以发现对一次函数、二次函数、三角形、四边形、圆、概率统计一直予以重点考察;“开放型试题、探索型试题、多解型试题”等类型问题经常出现在中考试卷的选择题最后一道、填空题最后一道及解答题最后两道。这些试题都比较注重考查考生的数学思维能力和解题能力。在对真题的训练中,考生可关注以下几个方面:几何题中常用辅助线做法;几何题中如何用“数量”求线段和角度;复合函数和分段函数相结合的应用题的处理方法和注意事项;辅助圆在几何问题中的应用。

当拿到试卷时,通读一遍,了解试题结构、题型、分量,当读到熟悉而有把握的试题时,暗示自己,这里可以得分,增强考试信心。开始答题后,要全神贯注,合理分配时间,按“由易到难”的顺序依次进行。

选择题可使用特殊值法(适合多字母及图形不确定问题)、排除法(缩小判断范围内)、验证法(选项代入验证)、动手操作法(比如折一折,量一量等方法),以提升答题效率;填空题要注意结果的化简,没有图形的问题要注意分类讨论,备好铅笔和橡皮,适当调整作图使之符合题意;解答题的前几小小题要注意解题规范,力争高分。

## ►【英语】

### 坚持常规练习 进行“模拟考试”

中考英语考察的语法知识面广,很难做到面面俱到地复习。“考生要学会围绕考纲抓重点和考点,如名词的单复数、各类代词、常用介词和连词、形容词和副词的比较等级、动词的时态和语态、情态动词和非谓语句、各类从句的引导词选择、宾语从句的语序等等,都是中考语法试题的重点。”安庆二中龚存捷老师说,同时要学会分析历年来中考英语试卷。每类题型都有考察的重点,考生应当多注意总结,例如完形填空主要是考察词句的固定搭配和上下文语境的使用;阅读理解主要考查细节理解、猜词及推敲文章主旨等;写作时注意多用高级句式固定搭配,并学会用连接词过渡和承接。

考生在中考前仍要坚持听力的常规练习;拿到试卷后,要快速浏览问题题干,快速预测,带着问题有目的地去听;集中注意力听录音,适当做笔记,如时间地点等;如果有部分信息没听清楚,学会放弃,以免影响后面答题。

做完形填空时要抓住首尾中心句,快速通读短文,把握大意;在理解大意的基础上,根据固定搭配、习惯用法、联系上下文内容,对选项进行比较筛选,确定答案;完成答案后,把所选答案,代入原文,通读全文,对所选答案进行核实调整。做阅读理解时要快速阅读全文,把握文章大意,明确作者的观点和态度,注意各段的首尾句;学会看问题寻找答案,遇到生词要根据上下文或语境猜词语,不用过分推敲语言点。写作前要审题,弄清写作的题材和格式,明确信息要点,形成写作的思路及框架;根据要点确定所需要的重点句型和短语,如果遇到不会的词句,换用另一种意义相近的句式表达;学会用关联词对段与段之间进行连接;写作完成后要检查内容是否全面,语法及拼写是否有错误;写作时要打草稿,或写简略提纲,确保书写清楚规范,不作涂改,确保卷面整洁。

龚存捷认为,考生在考前要保持平稳的心态,按部就班进行复习,根据自己的学习习惯,每天坚持单词、短语、句型的记忆以及听力的常规练习。同时,模拟考试时间、考试要求、答题方式等进行应试技巧训练,培养考场发挥能力和应变能力。

## 高考期间244个车位免费停

### 停车时间8时至20时

本报讯(全媒体记者 陈军)记者从安庆泊车公司获悉,为规范考点周边的停车秩序,缓解停车压力,方便送考车辆停放,同时借鉴外地城市经验,今年高考期间,4条道路的244个路边停车泊位将免费开放。

据了解,今年我市高考考点

共有6个,包括安庆一中、安庆二中、安庆七中、安庆九中、安庆十一中和安庆石化一中,之前安庆一中所在的龙门口街、安庆九中所在的湖心北路、安庆十一中所在的人民路和安庆石化一中所在的水上公园路4条路段上的停车泊位实施收费管理。今年高考

期间,这些路段的停车泊位都将免费开放,其中龙门口街37个泊位、湖心北路(天柱山西路至盛唐湾路段)68个泊位、人民路(十一中附近路段)70个泊位、水上公园路(大湖幼儿园至双岗路)69个泊位,共计244个泊位。此外,为了避免阻塞交通,此次免

费停车时间为8时至20时,送考车辆可以免费停车。安庆泊车公司收费人员也会在现场对车辆进行疏导,并且引导市民规范停车。安庆泊车公司也呼吁广大车主,高考期间请不要占用学校门口的停车泊位,将停车泊位留给高考考生家长和送考车辆。